

把民生实事办在老百姓心坎儿上

沧州大力推进公共服务项目建设纪实

□记者 戴绍志 通讯员 孙健

沧州市以习近平总书记系列重要讲话精神和对河北工作的重要指示引领航向,深入学习贯彻落实省第九次党代会精神,积极落实和有效推进供给侧结构性改革,加大力度补齐短板。在做好产业项目的同时,该市不断提升政府投资引导和带动效应,发挥社会资本积极性,加快公共服务项目建设,积极推进基本公共服务均等化,让全市人民享受环境保护、公共文化、公共交通、生活保障、公共教育、公共卫生、公共体育、就业保障、住房保障、公共安全等多方面、全方位的基本服务。

加大公共服务项目建设力度,改善民生、普惠民众

只有打造持续保障和改善民生的民心工程、根基工程,才能真正把民生实事办在老百姓的心坎儿上。沧州市委常委会在研究公共服务项目建设情况及洽谈周筹备情况时指出,大力实施公共服务项目建设,是坚持全方位抓项目、扩大有效投资的重要抓手,是完善公共服务功能、不断改善民生、增加人民群众获得感的有力举措,是优化生态环境、提高宜居水平的重要途径。这始终是沧州推进公共服务项目建设的出发点。与顶层设计相对应的是,近两年来,沧州市一批高标准、高质量的公共服务项目落地。

今年5月,人们翘首以盼的沧州动物园正式开门纳客。开业当天,来自沧县的王先生专程带着儿子到动物园游玩,以前要跑到天津、济南看动物,现在家门口就新建了动物园,玩一天真是畅快。据悉,动物园开业两个多月来,已累计接待游客几十万人次。

除了被人们喜爱和热捧的沧州动物园外,展示沧州悠久历史文化的博物馆,充满现代生活气息的游泳馆、汇聚城市发展现状与未来前景的规划馆,积淀着浓厚学术氛围的图书馆、设施完备的体育场,一大批带有浓厚沧州元素的景观、建筑相继落成,使古老狮城华丽变身,在增添靓丽、繁华的同时,城市内涵日益彰显,城市品位不断提升,让每一位沧州市民有了更多的荣誉感、幸福感和获得感。今年10月,市文化艺术中心项目将完成改造提升,简欧风格的建筑造型既对美化周边环境、提升城市形象意义重大,又将为沧州市妇女儿童文化活动增添

新阵地。

今年以来,沧州市对28条道路进行雨污分流改造,雨污分流工程的实施,有利于雨水收集利用和污水排放的集中处理,提高了污水处理效率,节省污水处理成本,打造改善民生存环境和生活质量的升级版。



追逐绿色梦想,依托公共服务项目优化城市生态、提升城市形象

近年来,沧州始终坚持大力改善城市环境,完善城市服务功能,提高城市承载能力。每天清晨,到沧州名人植物园锻炼身体,已成为家住荣盛兰亭苑小区李女士雷打不动的生活习惯。道路宽敞、景色优美、绿树丛生、花团锦簇,每天到这里锻炼身体就是一种享受。

李女士的幸福生活,正是沧州市不懈追逐绿色梦想的一个缩影。围绕“城在绿中、路在林中、人在景中”的奋斗目标,沧州市不断加大园林绿化项目建设,先后实施了狮城公园、千童公园、人民公园改造提升、双金公园续建、植物园二期和滨河公园二期等多个绿化项目,中心城区生态环境持续优化。同时,还依托社区和道路空地,积极打造城市游园和生态社区绿化项目,让市民置身其中可尽享绿色幸福。



▲沧州体育场如同绽放的白莲花。
▲沧州市民在南湖公园散步。
▲沧州狮城公园一角。 记者 戴绍志摄



造林绿化中,沧州市始终坚持高起点规划、高标准实施,按照立体绿化、打造景观、四季常绿、三季有花等要求,在绿与美的结合、量与质的统一上重点安排、重点发力。其中,在绿色廊道建设上,除两侧各栽植100米的绿化带外,在高铁站、高速公路各出入口、交通枢纽等重点节点、道路两侧,各规划建设宽度不低于200米的绿化带,形成绿树环绕的景观效果;在环中心城区高速围合区,形成

绿环绕城、绿带交织、绿园点缀、满目葱茏的格局,在不同区域,合理选择适宜树种,适当种植灌木,点缀花卉,努力打造风格迥异的绿化景观。

在让广大市民感受良好生态环境的同时,沧州还着力打造天津“后花园”和天然氧吧。中心城区海棠一条街、碧桃一条街、千头椿一条街等諸多特色街路星罗棋布,大运河森林公园、果岭湾生态园、万荣森林公园、城北森林公园相继建成对外开放,充分挖掘蓝色海洋文化、绿色生态文化、南大港和白洋淀湿地文化,打造面向京津的文化风景区,重点推进绿色廊道、森林围城、大方大片及水网林网村庄绿化四大工程,让城市绿意盎然。

大力推进公共服务项目建设,为沧州发展注入强大动能

如何打造覆盖全面、无缝衔接、安全舒适的无障碍交通出行环境,进一步拓展与京津等地的交通网络,成为公共服务项目建设的发力点。

几年来,沧州市积极谋划重大交通项目与京津冀协同发展规划、全省十三五规划的对接工作,抓好重大交通项目前期跑办工作,加快在建项目建设进度,全市交通基础设施建设频频发力。京沪高铁、京沪、京九、邯黄、朔黄等铁路干线在沧州境内相互交织,编织了一张通达四面八方的铁路网;京沪、京台、黄石、保沧等公路干线纵横交错,形成了连接南北、贯通东西的较为完善的公路网体系,编织起京津冀一体化的现代交通体系。

瞄准教育、医疗等众多领域,沧州与京津的合作日益广泛。全市各大医院与解放军301医院、天津肿瘤医院、北京协和医院等42家京津知名医院开展医疗合作,合作项目达84项,各县级医院与首都医科大学、天津医科大学总医院、河北医科大学第一医院等知名医院结亲,实现医院间整体对接、合作共建。沧州与清华大学、北京化工大学、北京师范大学等京津重点院校合作项目35项,与北京航空航天大学谋划在中捷高新区建设北航教育园,以北京师范大学任丘附属学校为代表的创新性学校合作项目开工建设。

群众遇突发性生活困难 可到乡镇申请临时救助

千元以下临时救助金可在乡镇直接领取

本报讯(记者戴绍志)自8月1日起,沧州市遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因导致基本生活陷入困境,其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后基本生活暂时仍有严重困难的家庭或个人,可以直接到乡镇政府(街道办事处)申请临时救助。日前,沧州市下发通知,要求各县(市、区)民政局将临时救助金额在1000元(含)以下的审批权委托给乡镇政府(街道办事处)。乡镇政府(街道办事处)要在收到申请之日起5个工作日内完成调查、审核、公示、审批手续,将临时救助金发放到申请者手中。救助金额超过1000元的,仍由乡镇政府(街道办事处)受理审核后,报县级民政部门审批。这项政策将进一步发挥临时救助托底线、救急难作用,提高救助效率,方便困难群众就近申请救助,减少中间程序,解决城乡困难群众突发性、紧迫性、临时性生活困难。

企业退休人员增补养老金全部发放到位

人均增加141.45元,惠及全市24.22万名企业退休人员

本报讯(记者戴绍志)日前,沧州市企业退休人员调整增加的养老金全部发放到位。本次调整惠及全市24.22万名企业退休人员,人均调整增加141.45元,调整后人均达到2080.61元,7月31日前已全部通过金融代发机构发放到企业退休人员银行卡或存折。按照企业职工养老保险省级统筹制度改革要求,沧州市统筹安排资金,这次企业退休人员养老金调整,全市使用省统一的调整养老保险待遇标准软件打印调整养老金花名册,参保单位核实确认后,再正式精准调整。经办人员克服时间紧、任务重的困难,加班加点赶进度,从7月13日至7月23日,仅用11天时间,就圆满完成了调整养老保险待遇标准的任务。

全市11095名留守儿童有了受委托监护人

对受委托监护人实行动态管理,如出现监护失职行为,将进行批评教育,严重者取消其监护资格

本报讯(记者戴绍志)去年12月,沧州市合力监护、相伴成长关爱保护专项行动启动。截至目前,全市11095名留守儿童确定了受委托监护人。沧州市的留守儿童主要集中在农村地区,这些孩子的父母长期外出务工,他们在生活、教育、身心发展等方面得不到足够的保障,甚至有的孩子出现行为偏差、心理失当、辍学等情况。

为及时将符合条件的农村留守儿童纳入监护范围和帮扶范围,在民政、公安、教育部门的指导下,各乡镇政府和村(居)委会对农村留守儿童做到精准识别、准确登记、一人一档、季度更新,并在各部门及政府间实现互通共享。在摸排的过程中,对符合条件的儿童,村(居)委会工作人员对受委托监护人进行能力评估后,与其当场签订《农村留守儿童委托监护责任确认书》;对发现的无人监护和父母一方外出,另一方无监护能力的农村留守儿童,由公安机关和各乡镇政府会同村(居)委会,联系外出务工的留守儿童家长,责令其返回或确定受委托监护人,并与受委托的监护人签订确认书。其中,今年上半年排查出1226名无人监护和父母一方外出,另一方无监护能力的儿童,有188人确定由父母一方留家照料,33人由父母带出共同生活,914人委托祖父母或外祖父母监护,91人委托其他亲属朋友监护。沧州市还为99名无户籍农村留守儿童登记常住户口并建档立卡,劝返8名失学辍学留守儿童复学,落实救助福利政策,开展志愿服务活动等。

沧州市将对受委托监护人实行动态管理,如出现监护失职行为,将进行批评教育,严重者取消其监护资格。截至目前,全市已有11名留守儿童父母因监护失职被批评教育。



8月1日下午,随着最后一场集体拳术比赛的结束,在沧州市举行的第十四届全国武术之乡套路比赛圆满落幕。本届比赛为期3天,共产生了466个一等奖、737个二等奖、799个三等奖。其中,沧州市参赛选手17名,分别进行了32个单项比赛、1项对练比赛及展演,取得30个一等奖、2个二等奖、1个三等奖及团体总分第一的优异成绩。戴绍志 殷实摄

沧州新增5家跨省异地就医定点医院

本报讯(记者戴绍志)继去年沧州市中心医院被纳入跨省异地就医定点医院名单后,沧州市目前又新增5家定点医院,供参保人员选择就医。

随着沧州职工基本医疗保险正式接入国家异地就医跨省结算信息系统,沧州市符合条件的跨省异地就医参保人员住院费用可以直接结算,而省外基本医疗保险参保人来沧州市就医可以实现住院费用直接结算。

这5家医院分别是:青县人民医院、任丘市人民医院、黄骅市人民医院、沧州市人民医院、沧州中西医结合医院。实现跨省异地就医,沧州市的参保患者在省外其他地市定点医院就医可直接结算,而省外的参保患者也可使用社保卡在沧州市这6家医院按本市医保政策规定的待遇标准直接结算。

中国科学院大学 华北医院揭牌

本报讯(王雅楠)8月6日上午,中国科学院大学华北医院揭牌仪式暨合作推进会在华北石油管理局总医院举行。总医院成为中国科学院大学首个直属附属医院,标志着企业医院与知名高校合作迈出了具有重要意义的一步。

华北石油管理局总医院始建于1976年,是集医疗、科研、教学、预防、保健于一体的大型三甲综合性医疗集团,承担着油田职工家属及周边县市区群众约300万人口的医疗救治任务。

中国科学院大学华北医院将借助中国科学院大学在学科打造、课题研究、团队建设等方面的优势,承接科研成果转化,加强医疗技术提升。

上半年

全市社会消费品零售总额604.6亿元

同比增长10.5%

本报讯(记者戴绍志)今年上半年,沧州市社会消费品零售总额达604.6亿元,同比增长10.5%。商品零售业仍以549.6亿元销售额,占据消费市场“头把交椅”。

今年以来,沧州市以深化改革、优化结构、加快创新、减提提质为指导,不断加大经济运行宏观调控力度,统筹供给与需求发展关系,沧州市消费市场总体保持稳中有升的良好运行态势。

按经营单位所在地分,城镇零售额完成445.7亿元,同比增长10.1%;乡村零售额完成158.9亿元,同比增长11.6%。按消费类型分,实现餐饮收入55亿元,同比增长11.9%,实现商品零售549.6亿元,同比增长10.4%。

按经营单位所在地分,城镇零售额完成

沧州南水北调配套工程全部通水运行

400万城镇居民喝上优质长江水

本报讯(记者戴绍志)日前,在泊头市四营乡郭留慈村民郭君太家,一个男孩拧开水龙头,把头伸到下面喝了一大口,大喊:“爸爸,这水比咱们以前喝的甜!”我们过去一直喝地下水,直接喝还会闹肚子。现在村民喝上了长江水,不会闹肚子生病,孩子们以后也不会长氟斑牙。郭君太激动地说。

目前沧州市南水北调配套工程全部通水运行,纵横交错的大型输水网络连接起了全市城乡,有400万城镇居民喝上了优质长江水。从抽取地下水苦咸水,到上世纪90年代开始引黄河水,再到如今南水北调配套工程全部运行,沧州基本解决了吃水难的问题。

南水北调工程每年可为沧州市输送优质长江水4.83亿立方米。目前,大浪淀水库正在引水,向市区、渤海新区、南皮、盐山、孟村、沧县等地供水。自2015年以来,大浪淀水库已经累计引水1亿多立方米。河间水厂、肃宁水厂、任丘水厂、献县水厂、东光水厂、吴桥水厂、泊头市区水厂和泊头交河镇东辛阁水厂都在引水,全市400万城镇居民喝上了长江水。

据统计,沧州市人均年拥有水资源量仅为180立方米,不足全国平均水平的8%,相当于全省平均水平的52%,且浅层水苦咸,深层水高氟,为严重高氟病区之一。要解决沧州百姓的饮用水问题,出路在调水,关键在南水北调。沧州市南水北调配套工程自2013年6月正式开工建设,2015年11月石津干渠贯通并开始向大浪淀水库输水。自工程开工建设以来,累计提交工程建设用地24585亩,建成水厂以上输水管线300公里,地表水厂9座,完成穿越河流、高铁、高速和国省干道等节点工程共42处,建成大型加压泵站8座,管理设施18处。

在沧县境内的南水北调沧青分水口改造工程施工现场,工人们正在紧张有序地赶工。工程建成后,南水北调石津干渠延伸段将与现有大浪淀水库向市区水厂供水的引大入沧管线相连接。届时,长江水就可以直接通过南水北调工程向市区、沧县、沧州开发区、沧州高新区直供。

以前,长江水进市区要先入大浪淀水库调蓄,那样就混合了库内黄河水。沧青分水口改造工程完工后,长江水就可以不经大浪淀直接进入水厂了,咱们市区也就可以

喝上更加纯净的长江水了。市南水北调办公室相关负责人表示,随着南水北调后续工程建设实施,不久的将来,各县(市、区)都将实现长江水直供。

据市南水北调办公室负责人介绍,南水北调中线水源来自丹江口水库,这个水库位于汉江中上游,90%水源来源于汉江,10%来源于汉江支流丹江。丹江口水库水质优良,属于纯天然可饮用水,常年可达二类以上饮用水标准,是全国水质最好的大型水库之一。

走进泊头交河镇的东辛阁水厂,哗哗的流水声洪亮悦耳,3台日处理1.5吨水的净水设备正在运行。通过投放混凝剂,过滤长江原水中的杂质后,水流入清水池,经过消毒、杀菌,再流入泵前池,泵前池连接9台水泵,处理好的长江水将通过水泵直接打到用户家中。

不止泊头,长江水还流入了沧州其他县市居民家中。喝了几十年苦咸水的孙建华感动地说:我出生在东光,后来也一直在东光工作,可以说是喝着地下水、苦咸水长大的,现在好了,这长江水口感好,连做的饭都香了。